



“数智”相伴为甘肃文旅蓬勃发展锦上添花

新甘肃·甘肃日报记者 施秀萍

进入数字时代，“智慧”“科技”赋能文旅，带来新的机遇，呈现更多精彩。拥有丰富文旅资源的甘肃，近年来，加快推进大数据、云计算、人工智能等技术在文旅行业的应用与实践，着力打造“交响丝路·如意甘肃”智慧文旅品牌，全省文旅业信息化、数字化、智能化水平显著提升，正阔步走上“数字文旅”的发展道路。

“一机游”，带动全省文旅业迈入智慧化时代

7月8日，由甘肃省文化和旅游厅与甘肃电信、甘肃文旅集团联合主办的“智领未来”新质生产力赋能甘肃数字文旅大会上，三方签署战略合作协议，标志着“一部手机游甘肃”市场化运营启动。同时，发布了“数字甘博”产品、“真讲解”文博大模型产品、甘肃文旅视频AI大数据分析决策系统。……2019年以来，“一部手机游甘肃”平台先后荣获6项国家级荣誉。

等服务，有效解决了界面交互复杂、操作不友好、字体看不清等老年人使用问题，为老年游客及有使用障碍的游客提供了便捷服务。2023年以来，又陆续完善提升“一部手机游甘肃”平台功能，建成文旅资讯、智慧管理、市场运营、旅游统计、投诉受理5大系统，实现了全省重点景区智能导游、语音讲解、VR全景、分时预约、门票预订、数字阅读、数字展览等功能，带动全省文旅行业特别是景区、博物馆、文化馆等一线文旅业态的信息化、数字化、智能化水平走在全国前列。

“一部手机游甘肃”平台功能越来越完善，可更好服务更多来甘游客。中电万维信息技术有限公司副总经理王春生告诉记者，截至目前，平台已接入全省文化旅游资源信息3.6万条，113家4A级和5A级景区导览信息通过平台“一览无余”，包括景点介绍2390个、讲解视频2430条、照片1.3万张、VR全景1476幅，累计服务游客3600万人次。

大数据，提升全省文旅产业运行更加精准高效

如果说，在数字化时代，数据是最有价值的资源，那么大数据分析就是掘金“数字宝藏”的有效路径。早在2019年，甘肃省文化和旅游厅就积极抢抓“数字甘肃”建设的历史机遇，按照“互联互通、多元融合、精准分析、全面共享”的基本思路，建成了省级文化旅游大数据中心。同时，纵向贯通了市县旅游部门及景区、酒店、旅行社数据，横向对接了电信、移动、联通、公安、交通、铁路、民航等13类数据，特别是在全国范围内唯一实现了公安住宿数据、民航客流数据与旅游数据的实时共享。

点实验室主任杨裔说，通过大数据分析，实时掌握各省份入甘游客人次和逗留时间、各市州接待游客人次和逗留时间，以及游客性别、年龄、喜好、住宿、交通等分布情况，为全省文旅产业发展数据监测、假日调度、科学决策提供了可靠依据。113个4A级和5A级旅游景区视频监控信号的接入，不仅接入率位居全国前列，还有效解决了重点景区“看不见、呼不应、连不上、管不住”的难题。独木难成林，“智慧文旅”更需要广阔的“朋友圈”。在不断扩展大数据内容的同时，甘肃省文化和旅游厅向文化和旅游部申报了《节假日城市旅游客流智能疏导指南》国家标准和《旅游大数据安全与隐私保护规范》行业标准，目前已通过立项，两项标准的制定将进一步引领全国文旅大数据建设。

新矩阵，推动“如意甘肃”文旅品牌走向更远

当前，既是数字时代，亦是新媒体时代。做好新媒体运营，为甘肃文旅发展赋能至为关键。“我们不断整合新媒体矩阵，多元化开展数字营销，将‘如意甘肃’金字招牌擦得更亮、擦得更红。”省文化和旅游厅科技信息处负责人介绍道，近年来，甘肃省文化和旅游厅针对不同年龄、不同地域、不同兴趣、不同上网习惯的网民，坚持硬广与软文相结合、图文与视频相结合、推送与引流相结合、线上与线下相结合、网络与广播相结合，在全国率先打造了四个文旅宣传矩阵，以更加灵活、更具特色、更有实效的方式，开展网络宣传推广。——由微信公众号、新浪微博、澎湃新闻、头条号等17个账号组成的“微游甘肃”自媒体矩阵；——常年与人民网、新华网、携程、马蜂窝等26个头部网络平台合作，形成了甘肃文旅网络平台合作矩阵；——整合省市县文旅系统新媒体账号867个，形成了全省文旅系统新媒体矩阵；——培育了由300余名导游、讲解员等基层文化旅游工作者和热爱文旅的新媒

强信心 看发展

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

「风光水火」齐发力 保供迎峰度盛夏

炎炎烈日，对保供电来说是一次大考。作为甘肃最大的电力生产企业，华能甘肃公司主动作为，坚决扛牢电力保供首要责任，全力以赴保障我省电力安全可靠供应。6-7月，企业累计发电量达46.42亿千瓦时，同比增长7.8%。作为火电居多的电力生产企业，华能甘肃公司各电厂深入分析研究当前“迎峰度夏”保供形势，明确保供工作任务的要点、重点，制定形成专项工作方案，细化具体措施，持续强化运行管理、设备消缺维护、燃料供应，为全面做好迎峰度夏工作提供行动指南。……“日常工作，我们特别强调各级人员要加强设备巡回检查，高度重视缺陷管理，加强锅炉看火和燃烧调整，精细化开展配煤掺烧，确保机组负荷顶得上、降得下，满足电网的实际需求。”酒泉电厂发电运行部负责人李健说。对于火电企业而言，迎峰度夏，发电“口粮”必须准备充足。进入夏季以来，华能甘肃公司各电厂通过精心制定保障计划，加强加大电煤储备力度等措施，全力保障迎峰度夏用煤安全。……“我们优化存煤结构，提高存煤热值，做好燃料堆放和掺配掺烧，实现来煤协调、煤质验收、火车接卸、入炉掺烧等工作无缝对接，全力守牢燃煤库存在安全底线。”平凉电厂燃料部负责人朱剑说。……“我们针对发现的问题及时开展计划性整治，及时消除设备隐患，有效提高设备的可利用效率，确保迎峰度夏。”华能甘肃新能源公司干河口风电场站长严兴成说。

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛 通讯员 王红刚 孙淑霞

“我们三个人点这些菜够了吗？”“差不多，我先给您下单。不够的话再加……”连日来，记者走访崇信县部分餐饮店时发现，服务员主动提醒顾客适量点餐，顾客用餐后主动打包，文明节俭之风日益盛行。自创建全国文明城市以来，崇信县把“小餐桌，大文明”推广活动作为餐饮服务安全监管的重点工作来抓，紧盯关键环节、重点领域，组织开展厉行勤俭节约宣传教育活动260场次，发放张贴《“反对浪费 崇尚节约”倡议书》2.5万份，引导各餐饮经营户在LED显示屏滚动播放宣传标语1.8万余次。

崇信「小餐桌」彰显「大文明」

除了市民，餐饮企业负责人、从业者也坚决杜绝“舌尖上的浪费”。在崇信县新世纪步行街众多餐饮门店内，“文明餐桌 光盘行动”的标识随处可见，墙上还张贴着“杜绝浪费，饭菜吃饱为止”的宣传海报。“餐桌文明，不仅是节约粮食的体现，更是彰显城市文明的窗口。”崇信县市场监管局副局长于博涛表示，将持续深入开展制止餐饮浪费专项行动，督促餐饮企业推行“半份半价”“小份适量”“菜品拼盘”等配餐方式，主动提醒消费者适度点餐，规范文明就餐行为，有效遏制“舌尖上的浪费”。



近日，张掖市甘州区许多小朋友在家长陪伴下，来到书店等场所阅读、选购书籍，在浓浓书香中享受快乐的暑假时光。新甘肃·甘肃日报通讯员 杨潇

白银区 以环境之优 聚发展之力

新甘肃·甘肃日报记者 彭斐

白银某商贸大厦是白银区属集体企业于1997年改制成的股份制企业。近期，针对企业法定代表人离世，部分股东不能到场参会对企业变更事项进行表决等实际情况，白银市白银区市场监管局与企业对接，为企业相关变更事宜提供帮助，最终帮助企业顺利召开股东会，并在收到变更登记申请材料当天就为企业颁发了新的营业执照。这是白银市白银区构建新型政商关系、不断夯实为民服务的一个缩影。今年以来，白银区以环境之优，聚发展之力，通过深入开展优化营商环境提质增效专项行动，不断激发经营主体预期与信心。“我们把法治政府建设作为营商环境的最大抓手，强化惠企政策落实，做到国企和民企、本地和外来企业一视同仁，不断激发企业的积极性、主动性和创造性。”白银区市场监督管理局局长苟祥说。白银区按照相关工作要，压实工作职责，推进法治政府建设向纵深发展。同时，科学再造办事流程，不断提升审批工作效率，打造从“政策推送”到“在线办理”再到“不来即享”的服务闭环。近日，白银某建筑劳务有限公司因业务发展，需要办理变更业务，但公司股东王某因违法在监狱服刑，另一股东在外地无法到场签字。针对这一情况，白银区市场监督管理局一方面多次联系股东王某服刑监狱，为王某委托律师入监面签争取条件，另一方面积极与白银区公证处联系为另一外地股东远程公证进行对接，最终依法为该公司办理变更登记。落实“六必访”、推进“证照分离”、实施“银行政务+邮政”、推动政务服务线上线下深度融合……今年，白银区大力打造“首善白银”服务品牌，企业设立登记时限压缩至0.5个工作日，并实现了社保登记、住房公积金缴存登记、公章刻制、发票和税控设备申请等数据“互联互通”，办事群众委托公证费用由每笔业务500元降至300元，降幅比例达40%。



东乡县甘肃清沃农牧实业有限公司养殖场，工人正在给羊添喂饲料。新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东

舟曲：致富路上“药”香飘

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

盛夏时节，舟曲县境内，江水奔腾不息，两岸生机勃勃。走进大峪镇大坪村后坪千亩药材种植基地，阵阵药香扑面而来，独活、大黄、党参、黄芪等各类中药材生机勃勃。入夏以来，药材长势很好，村民们的干劲也很足。“舟曲县大峪镇大坪村党支部书记房王朝指着药田说。药田里，大坪村的村民们正在除草。“我种了8亩药材，种的是板蓝根和独活，去年一亩地挣了近4000元，今年的药材长势不错，心里很踏实。”55岁的大坪村村民杨舍兰和丈夫一边除草一边说。种药材不仅收入不错，政府还有补助。

“种一亩板蓝根补助150元，一亩独活、大黄补助200元，这是实打实的惠民政策，有了好政策，我们种药材心里也有了底。”杨舍兰说。在大坪村药材种植基地，有今年才种下的130亩优质中药材种苗。“以前我们得从外地采购药材种苗，成本高，这几年，我们自己总结经验的时，邀请县农技站的专家帮助培育种苗，最终培育出了品质好、产量高的药材种苗，目前已经生长出来了。”房王朝说，以后村民们用这里种植的种苗，价格低，还节省了人力物力成本。“以亩产值5000元的大黄为例，如果从外面采购种苗，成本需要3000元，而自己培育的种苗成本为2000元，每亩增加收入约

1000元。”房王朝算着村民的收入笑着说。作为舟曲县中药材传统种植区域，大峪镇的土壤有机质含量高，透水性好，是中药材种植的理想基地。得益于得天独厚的自然优势，全镇种植中药材面积达8260亩，主要种植独活、大黄、板蓝根、党参、羌活、柴胡、当归等，形成了多点开花、竞相发展的良好态势，其中大坪村户均种植面积达3亩。据测算，2023年，大坪村农户药材种植户均收入达2万元以上，部分种植大户收入可达10万元以上。为方便群众种植药材，2020年起，大坪村党支部积极争取资金，拓宽修建了1.6公里的水泥硬化路。2022年，又先后3次召开村民会议，动员群众出让土地，在药材

种植基地的中间地带修建了一条农用三轮车可以通行的道路，方便村民运输药材。中药材种植产业的发展离不开当地政府的引导支持。近年来，大峪镇按照舟曲县“1+6”产业发展思路，依托自然优势和资源禀赋，引导群众调整产业结构，扩大中藏药材种植规模，使中药材种植在大峪镇“遍地开花”，为乡村振兴注入活力。“我们还推行‘党建+产业’发展模式，号召党员先行、支部引领，党员干部成为带动产业发展的‘领头雁’，‘党支部+合作社+农户’的产业致富新模式已然形成。”大峪镇党委书记黄彪说。近年来，舟曲县持续打造优质种苗繁育中心、特色中药材供应基地、产业人才培养高地，推进中药材“百村千户万亩基地”建设，累计投资1.6亿元，建成省级中药材现代农业产业园1个、种植基地3个、示范点34个。2023年全县中藏药材种植面积8万亩，产量1.35万吨，产值约1.56亿元，中药材成为群众增收致富的“金钥匙”。